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C H A P I T R R I

G A R A G T E R I S T I Q U E S G E N E R A L E S

1 . 0 . G E N E R A L I T E S

Les recepteurs SARAM 5-31 et 5-31 Rsoul des recepteurs de bord destines arecoule
des radiophares el des stations meteorologiqnes emettant en A2 on A3.

Le recepteur SARAM 5-31 Bdiflere du SAIRVM 5-31 sur les points suivants :
—Tropicalisation de certaines pieces (voir page 15).
—Adjonction d’un collier metallique snr la sortie d’antenne permeltanl I’emploi

d ’ u n e a n t e n n e b l i n d e e .

Le schema general esl le mime sur les deux modiles.

1 . 1 . F R E Q U E N C E S
Get appareil ne comporte qu’iine seule gamine de Irequence s’etalant de 200 a

5 0 0 K c s .

Les circuits MF soul cales sur la frequence 142,5 Kcs.

1 . 2 . P E R F O R M A N C E S .

Sensibilite :superieure a22 microvolts sur toute la gamine de frequence pour
50 mW de sortie, rapport signal bruit de fond superieur on egal a26 db. :For tense
c o u p e e .

Selectivite totale :a350 Kcs la bande passante est superieure ;a3,5 Kcs pour
nil alfaiblissement de 6db. et inferieure a16 Kcs pour uii affaiblissement de 40 db.

Impedance de sortie :600

1 . 3 . T U B E S A V I D E .

2tubes UF 41 (V 1-V 3).
U C I I 4 1 ( V 2 ) .
UAF 41 on UAF 42 (V 4).
2 5 L 6 ( V 5 - V 6 ) .

1

1

2

1 . 4 . A L I M E N T A T I O N .

Reseau de bord a24 volts prealablernent filtre.
Consommatiou :0,85 Asous 27,5 vol ts.

1 . 5 . P O I D S - E N C O M B R E M E N T .

Poids
Encombremeut

2,25 kgs
1 0 3 X 1 1 3 X 1 7 4 m m .

1 . 6 . A N T E N N E .

Les caracteristiques de rauteuue out peu d’influence sur les performances du
recepteur, toutefois la longueur de I’antenne devra Mre comprise eutre 4et 15 metres.

L’emploi d’une antenne blindee est possible ;dans ce cas le collier de serrage situe
pres du boitier permet de maintenir la gaine metallique ala masse.
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C H A P I T R E I I

D E S C R I P T I O N G E N E R A L E

2 . 0 . G E N I I R A L I T E S .

Le recepteur SARAM 5-31 est un recepteur achangement de frequence, a6tubes,
alimente directement par le reseau 24 V. du bord.

II est renferme dans un coffret metallique fixe directement sur le tableau de bord
de I’avion par la face avant, dans le trou de montage standard de 79,4 mm. de diametre
(un support elastique peut etre employe lorsque Tutilisation du recepteur est prevue
hors du tableau de bord).

2 . 1 . C O M P O S I T I O N D E L ’ E Q U I P E M E N T.

L’equipement comprend les organes suivants :
—Le coffret renfermant le recepteur.
—Un cable d’alimentation sortant du coffret et muni d’une fiche sectioniiement type

SEAM permettant son raccordement au reseau de bord.
—Ce cable comporte en outre deux connexions (homes 1-2) reliees au circuit de sortie

du recepteur et permettant I ’ecoute adistance.
—Un cable d’antenne sortant du coffret et muni d’une fiche de sectionnement per¬

mettant son raccordement aI’antenne (eventuellement par I’intermediaire d’un
feeder blinde, le blindage etant relie au collier metallique place autour du tube de
sortie de la connexion d’antenne (5-31 Bseulement).

—Une antenne unifilairc de longueur comprise entre 4et 15 metres.

2 . 2 . D E S C R I P T I O N D E S P R I N C I PA U X O R G A N E S ( B l a n c h e I V ) .

Le recepteur comprend les organes suivants :
—Un etage amplificateur HF
— — changeur de frequence 
— — amplificateur MF
— — detecteur et amplificateur BF. .
— — amplificateur BF push-pull de sortie 2

Les organes de commande comportent 2boutons groupes sur la face avant :
—Un bouton volume sert d’interrupteur et permet le reglage du niveau de sortie par

variation de la tension de polarisation des tubes amplificateurs HF (V 1) et MF (V 3).
—Un bouton accord permet le reglage en frequence par I’intermediaire d’un demul-

tiplicateur.

1 t u b e V 1

V 2

U F 4 1

U G H 4 1

U F 4 1

U A F 4 1 o u U A F 4 2

1

V 31

V 41

V 5 - V 6 2 5 L 6
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Ce bouton commande simultanement les accords des 3circuits HF (antenne, ampli-
licateur MF et oscillateur local).

Be reperage s’clTectue sur un cadran phosphorescent gradue en frequences et etale
s u r 3 4 6 0 .

Un jack standard situe egalement sur la face avant, permet de brancher un casque
Lelephonique d’impedance 6()0 <1.

RCoi iplai je d'anlenne.
Get etage coniporte un Lransformateur T1anoyau de fer divise. Le primaire est

relie aI’antenne et ala masse, le secondaire est accorde au moyen du condensateur
variable aair Cv 1et du condensateur ajustable Ca 1monte en parallele.

0 0 Amp l i fi ca l e i i r HF.
Get amplificateur comporte un tube l!F 41 (V 1) dont le circuit d’anode comprend :
L’enroulement primaire du transformatcur 4’ 2anoyau de fer divise couple a
I’enroulement secondaire accorde au moyen des condensateurs Gv 2-Ca 2en
parallele et du condensateur G6en serie.
Un [iltre HF compose de la bobine de choc L1et des condensateurs fixes G4-C5.

30 Changeur de jvapience.
Ge circuit comporte :
Un lube VCH 41 (V 2).
Un oscillateur local compose du transformateur T3, anoyau de fer divise, des
condensateurs Gv 3et Ga 3montes en parallele sur le primaire dn transformateur,
d u c o n d e n s a t e u r G 9 m o n t e e n s e r i e .

Un fillre MF compose du transformateur T4anoyaux de fer divise ;dont le pri-
inaire el le secondaire sont accordes par les condensateurs fixes G10 et C11.

●1“ Ampli l icalei ir MF.
Get amplificateur comporte un lube IF41 (V 3) dont le circuit d’anode comprend

le primaire du transformateur 4' 5, anoyaux de fer divise accorde par la capacite C13,
le secondaire est accorde par la capacite G14.

5 0 D e t e c l e u r .

Le circuit detecteur comprend la partie diode d’un lube UAF 41 ou UAF 42 (V 4),
une resistance fixe R8et le condensateur fixe G16.

6“ Arnpl ific(deur BF.
Get amplificateur comporte deux etages :

-Un preamplificaleur comprenant la partie pentode du tube UAF 41 ou UAF 42
(V 4). le transformateur 4' 6anoyau de fer et le condensateur fixe G20.

-Un amplificaleur final push-pull comprenant deux lubes 25 L6(V 5-V6) et le
t r a n s f o r m a t e u r 4 ' 7 .

7“ Filtrage alinienlalion.
Le circui t comprend la bobine L2et le condensateur G19.
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C H A F I T R E I I I

I N S T A L L A T I O N E T R E G L A G E

a) Travaux preparatoires.

Percer dans le tableau cle bord, aI’emplacement choisi, un trou de 79,4 mm. de
diametre et qiiatre trous de 4,2 mm. de diametre conformement aux cotes du plan de
la planche III.

b) Instal lat ion (Planche II I) .

R F i x a t i o n s u r l e l a b l e a i i d e b o r d .

D e m o n t e r l e s b o u t o n s A c c o r d e l V o l u m e .

Fixer le Coffret sur le tableau de bord derriere le trou de montage de 79,4 mm.
au moyen des 4vis prevues acet effet :ces vis ne sont pas interchangeables
(vo i r No ta au bas de l a P lanche I I I ) .

R e m o n t e r l e s b o u t o n s A c c o r d e t V o l u m e .

Brancher I’antenne et I’alimentation au moyen des cablages munis de fiches de
sectionnement (eventuellement raccorder le blindage du feeder d’antenne au collier).

Brancher le casque, sort sur le jack du recepteur, soit adistance, au moyen de 2fils
du cablage d’alimentation (homes 1-2de la fiche de sectionnement alimentation),
(voir PL I;reperes fiche alimentation).

L’apparei l est alors pret aut i l iser.

2° Fixation sur un support elastique.

Cette installation est utilisee lorsque le recepteur est utilise hors du tableau de bord.
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D I S P O S I T I O N S C H E M AT I Q U E D E S P R I N C I PA U X O R G A N E S
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C H A P I T R E I V

U T I L I S A T I O N

Fermer le disjoncteur du reseau 24 volts du bord.

Tourner afond le bouton Volume pour chauffer les tubes et mettre le recepteur
a u m a x i m u m d e s e n s i b i l i t e .

Rechercher remission en manoeuvrant le bouton Accord et en amenant au repere
du cadran la frequence desiree.

Regler le niveau de sortie au moyen du bouton Volume.

N o t a . Le recepteur doll ioiijours etre utilise renferme dans son capot mdallique \
L’enlevement du capot apour effet de detruire ralignement des circuits accordes.
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C H A P I T R E V

T H E O R I E D U F O N G T I O N N E M E N T

5.0. CIRCUIT D’ANTENNE (Fig. 1).
L’antenne non accordee est couplee par le transformateur T1an circuit selectif

constitue par le secondaire de T1et les condensateurs Cv 1-Ca 1(le condensateur
Ca 1sert aregler I’alignement du circuit).

Une partie seulement de la surtention aux homes de ce circuit est transmise a
I’amplilicateur HF par une prise intermediaire sur le secondaire de T1.

L’ensemble R1-C1sert de circuit de decouplage pour les courants HF.

1V IV
1C4=i: LI § : ± C 5

P

T 1 CHANGEMENT
DEFREQUENCE

I T 2

3E t £ C A 1o'“ o7 7

G 1 1 ^w
o||g CV2̂ ^O I I o '

giip—.{|
-̂ CA2^C2

Q l l l p R 2

C l C 6

R1 R3

- 2 7 , 5 - I - 2 7 , 5 - 2 7 , 5

Fig. 1—Couplage d’antenne et amplificateur HF

COMMANDE SENSIBILITE

5 . 1 . A M P L I F I C AT E U R ( F i g . 1 ) .

La tension prelevee sur le secondaire de T1est appliquee ala grille du tube V1.
( U F 4 1 ) .

La polarisation cathodique du tube V1est assuree par R2branchee sur le pont
potentiometrique R14. Pot. 1(voir schema general). Le potentiometre Pot. 1(com-
mande de sensibilite) fixe aussi la polarisation cathodique du tube V3.

Le condensateur fixe C2sert adecoupler la cathode de V1.
Par I’intermediaire du primaire (non accorde) du transformateur 1" 2, le courant

amplifie d’anode excite le circuit selectif constitue par le secondaire de T2et les
condensateurs Cv 2-Ca 2-C6(Ca 2sert aregler I’alignement de ce circuit et C6
au decouplage de R3).
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l.a surtensioii aux homes du secondaire est appliquee au chaiij>eur de I'requence.
L’e i isemble R3-C6ser t de c i rcu i t de decouplage pour les courants I IF.
L ’ e n s e m b l e L 1 C 4 C 5 c o n s t i t u e u n fi l t r e H F d o n t l e r o l e c o i i s i s t e a c o i i s e r v e r

la sensibilite constante en fonction de la frequence.

5 . 2 . G H A N G E U R D E F R E Q U E N C E ( F i g . 2 ) .

La tension FIF signal est appliquee ala grille de commande du tube V2(UGH 41).
La tension HF due aroscillateur local est applicpiee ala grille de modulation du

m e m e t u b e .

Le courant HF module du circuit d’anode excite le circuit MF constitue par :le
primaire du transformateur 4' 4accorde par C10, le secondaire de 4" 4accorde par
C 1 1 .

Les oscillations locales prennent naissancc dans le circuit oscillant constitue par :
RLe primaire du transformateur T3couple ala grille de relement triode de V2

et accorde au moyen des condensateurs Cv 3-(ia 3-G9(Ga 3sert aregler ralignement
de ce circuit).

2° Le secondaire de 4’ 3non accorde et couple aI’anode de rtdcunent triode de
V 2 .

V 2

AMPLIH.F. . A A A /

C 8
A M P L l

C7 ^ T 4 M.F.T 3

iiig =^01j i i iR4 nSgCAsJfcVSdf ̂llls CIO

=^C12T '

C9
H- 27,527,5

Fig. 2. Ghangeur de frequence.

Les resistances R4-R5servent aassurer la polarisation de la cathode et de la
grille de la triode.

Le condensateur G7sert de decouplage pour la cathode de V2.

5.3. AMPLIFIGATEUR MF (Fig. 3).

La tension aux homes du secondaire accorde du transformateur 4' 4est appliquee
ala gr i l le de commande du tube V3(UF 41) .

Par I’intermediaire du primaire (accorde par G13) du transformateur 4" 5, le courant
amplifie d’anode excite le secondaire (accorde par G14) de ce transformateur.
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T 5 DETECTEUR
VALVE V4II

V 5 IIC13:̂ i C 1 4
II C 1 5
IIT 4

- V V A A .
I I

R 7C11

W C16
I I II III-i / u i n j u i r

A M P L IC12^ R 6 I I B.F.C 1 7
R 8

' r 1 '

COMMANDE SENSIBILITE

F i g . 3 -

77,5

A inp l i l ' i ca teu r MF.

-H 77,5

Regulation aulornulique.
La resistance R6reliee d'une part a'1' 4et d’autre part aR8et decouplee par

C12 sert atransmettre ime fraction de la tension detectee par le tube V4(UAF 41
on UAF 42) ala grille du tube V3pour eviter la saturation de ce tube dans le cas de
signaux intenses car sa polarisation est aussi fonction du potentiel de la coinposante
continue qui apparait aux bornes de la resistance de detection R. 8.

Au repos la grille du tube V3est polarisee par le I'aible courant debite par la diode
d u t u b e V 4 .

C o m m a n d e d e s e n s i b i l i l e .

La polarisation cathodique de V3est determinee par la position du Pot. 1(cotn-
mande de sensibilite, voir §5,1) monte en pont avec R14 (voir schema general).

La polarisation totale de la grille de V3par rapport asa cathode est
la somme algebrique des deux polarisations precedentes et depend ala fois de
I’intensite des signaux detectes et de la position du curseur de Pot. 1.

R e m a r q u e .

T 6

o R I O
o n r i A n

V 4
A M P L Io

o o B . F.
C17

AAA. XDETECTEUR

R9

T 5
' '

27,5 + 2 7 , 5 - 2 7 , 5

Fig. 4. Detecteur et preampl ificateur RF.
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5 .4. DETEGTEUR-PREAMPLIFIGATEUR BF (F ig . 3et 4) .
La tension aiix homes du circuit secondaire du translonnateur T5(accorde) est

appliquee ala diode du tube V4et donne naissance aun courant redresse :la compo-
sante HF est derivee ala masse par le condensateur C16 et la tension modulee en BF
recueillie aux homes de la resistance R8est appliquee par la capacite C17 ala grille
du preamplificateur BF (partie pentode du tube V4).

Le courant amplifie d’anode excite le transformateur BF -4' 6.
L’ensemble C15 -R7sert de decouplage pour les courants MF.
La resistance R9est la resistance de fuite de la grille du tube V4.

55. AMPLIFIGATEUR BF DE SORTIE (Fig. 5) .
La tension aux homes du secondaire du transformateur T6est appliquee aux

grilles des tubes 25 L6(V 5-V6) montes en push-pull.
Les courants amplifies dans les circuits d’anode excitent le transformateur de sortie

T 7 d o n t l e s e c o n d a i r e a l i m e n t e I ’ e c o u t e .

La resistance R10 assure la polarisation des grilles des tubes V5-V6.
La capacite C20 montee en parallele sur le secondaire de 4' 6apour but d’ame-

liorer la courbe de reponse et la stabilite de ramplification.

T 6 T 7
o

3 ^o O
o o R 1 0

c A R T U
o

DETECTEUR ^ CASQUEo
o oo o
oo

o

v e v r n

— 2 7 , 5 + 2 7 , 5

A m p l i fi c a t e u r B F d e s o r t i e .Fig. 5.

Nota. -La capacite C20 n’est pas re])resentee sur la fig. 5(voir schema general,
]) lanche IV).
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C H A F I T R E V I

E N T R E T I E N - D E P A N N A G E

6 . 1 . E N T R E T I E N .

Maintenir le recepteur renferme dans son capot metallique aTabri de la ponssiere
e t d e r i i u m i d i t e .

6 . 2 . V E R I F I C A T I O N S P E R I O D I Q U E S .
En cas de magasinage I'aire un essai de lonclionnemenL trimesLriel.

6 . 3 . D E P A N N A G E ,

a) Tension (Valimentation. —Le reseau du bord aune tension noininale de 24 volts
e t u n e t e n s i o n e f f e c t i v e d e 2 7 , 5 v o l t s ,

b) Caraderistiques des tabes.
Les tubes util ises doivent avoir des caracteristiques voisines de cedes qui sont

indiquees sur le tableau Ic i- jo int .

TABLEAU I. —Caraderistiques staliques des tubes

R e s i s t ,
i n t e r n e

M Q

Tensions (volts) C o u r a n t s ( m A ) R e n t e

inA/v.
T U B E S

Gi G, G-2F i l a m . A n o d e F i l a m . A n o d e

3 2,3U F 4 1

UAF 41 )
UAF 42 )
U C H 4 1

12,6 1 2 0 2 0 0 1 0 0 2 7,2 1

1,3 1,92,4 11 5 2 0 0 612,6 1 0 0 1,9

1 0 01 4

0 ,52,2 1 0 5 3 1,2H e x o d e

I ' r i o d e

(En oscillat. av.
Igi =360 7. A
Rgi =20.0(10 0)

2 5 L 6

2 0 0 2,2

11 0 4,6

7 , 5 1 n o 3 0 0 4 4 9 0,001 8,22 5 1 1 0
I

c) Valeur des tensions el resistances entre les broches des tubes dle —21 volts.
Les valeurs doivent etre voisines de cedes qui sont indiquees sur les tableaux II

e t I I I c i - jo in ts .
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T A B L E A U I I

V d l e A i r t i ( l e s t e n s i o n s e n l r e l e s b r o c h e s d e s l u b e s e t l e — 2 4 v o l t s

V 4O O

V 3 V 5 V 6

2 5 L 6

V 1 V 2
U A F 4 1
U A F 4 2

C _ 5

U F 4 1U F 4 1 U C . H 4 1

1 12,5 2 5 12,52 5 2 5 - 2 8

2 2 6 2 6 2 6 2 5 2 5

0 , 7 53 d i o d e2 6 0 2 6

V1 3

0 , 7 5 3,5 00 2 7

2 6 2 6 2 6 2 6 0,5d

6 0 0 0 ,5 - - 0 , 3 2 7

0 , 7 5 1 0 0 0/

8 0 12,5 12,5 0 0

2 5 ] , 6 G

V 5 V 6V 4

Conditions de mesure :Bloc recepLeur sort! du capo! et aliinenle par batterie 24 volts.
Les tensions, en volts, son! mesurees, tubes en place et all nines, par rapport an —

2 4 v o l t s .

liesistanre du voltmidre :10.000 li par voll.
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T A B L E A U I I I

Valeurs des resistances entre les t roches des tubes dvide el le 2 4 v o l t s

V 4C O

V 1 V 2 V 3 V 5 V 6

2 5 L 6
O B S E R V A T I O N SU A F 4 1

U A F 4 2

C _ 3

U F 4 1 U G H 4 1 U F 4 1O

C O

1 4 1 5 1 8 6 , 5 a 1 01 1 5

2 6 0 1 4 02 1 4 0 8 0 0 6,5

3 6 3 0 8 5 0 4 0 . 0 0 0 7 5 a 8 0

6 3 0 4 0 . 0 0 0 04 0 8

5 9 0 9 0 9 0 4 0 . 0 0 09 0

1 0 0 . 0 0 0 1 0 0 . 0 0 0 1,5 M<> L a b r o c h e 6 d ’ u n t u b e
2 5 L 6 s e r t d e r e l a i s a l a

connexion de chauffage.

6 1 M o 8

7 6 3 0 8 0 0 0 0 0

8 0 1 5 01 4 0

C o n d i t i o n s d e m e s u r e :

Bloc recepteur sorti du capo! et non alimente par batterie 24 volts.
Les resistances, en ohms, sont mesurees, tubes en place et non allurnes, entre les

b r o c h e s e t l e 2 4 v o l t s .

Appareil de mesure :
Ohmmetre apile (1. e. m. 4,5 volts).
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6 . 4 . R E G L A G E S D E S C I R C U I T S .

a) Equipement necessaire.
Les appareils de rnesure indispensables son! :

— G e n e r a i e i i r H E e t a l o n n e .

—Milliwaltmetre pour courants alternatifs afrequences inusicales d’impedance 600 Q
(a la frequence 1000 C/S).

—Antenne fictive constituee par un condensateur de capacite egale a100 u.a F.

b) Procede.

Le generateur doit fournir une tension modulee afrequence musicale au taux de
30 %. II attaque dans ces conditions le recepteur utilise en A2au moyen de I’antenne
fi c t i v e .

La tension du generateur doit etre constamment ajustee et mise en rapport avec
les gains de sensibilite procures par les reglages successifs de fa^on aavoir un niveau
de sortie toujours normal.

Le milliwattmetre est branche en permanence aux bornes de sortie de maniere a
indiquer les courants detectes.

Les reglages consistent aobtenir la puissance de sortie maximum.
Les mesures preliminaires sont faites capot enleve, lalignement est ensuite

rec t i fie , capo t en p lace , pa r les por tes de v i s i te p revues ace t e f fe t .

NOTA. —Verifier le calage du cadran indiquant les frequences :le cadran doit per-
mettre 1’utilisation de toute la gamme de frequences.

c) Alignemenl des circuils.
—Sort i r le recepteur de son capot, et re l ier I ’a l imentat ion aune source 24 vol ts

c o n t i n u s .

—Allumer les tubes et mettre la sensibi l i te au maximum (bouton
—Brancher le milliwattmetre sur la prise de casque.

vo lume » ) .

R C i r c u i t s M E .

—Relier la sortie du generateur par I’intermediaire de I’antenne fictive (capacite
100 wj. F) ala grille de commande du tube changeur de frequence V2(UCH 41).

—Regler le generateur sur la frequence 142,5 Kcs modulee a30 %aune frequence
v o i s i n e d e 1 0 0 0 C S .

—Regler les noyaux 1' 4-4" 5de fa(;on aobtenir la puissance de sortie maximum ;
coder les noyaux avec de la cire HF afaibles pertes.

2 ° C i r c u i t s H F .

—Relier la sortie du generateur par I ’ intermediaire de I’antenne fictive au raccord
d’antenne (cote recepteur).

—Regler le generateur sur la frequence 482,9 Kcs modulee a30 %;placer le point
grave sur le cadran acote de la division 480 en face du repere des frequences.
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Regler les condensateurs ajustables Ca 1-Ca 2-Ca 3(les condensateurs se trouvent
sur le bloc du condensateur variable) de facon aobtenir la puissance de sortie
m a x i m u m .

Regler le generateur sur la frequence 354,5 Kcs ;placer le point grave sur le cadran
entre les divisions 350 et 360 en face du repere des frequences.
Regler le noyau du transformateur T3.
Reajuster le condensateur Ca 3.
Regler le generateur sur la frequence 226,1 Kcs et placer le point grave sur le cadran
entre les divisions 220 et 230 en face du repere de frequences.
Regler les noyaux des transformateurs T1et T2.
Repeter les operations dans le meme ordre jusqu’a ce qu’il n’y ait plus de reaction
d’un reglage sur le precedent.
Remettre le recepteur dans son capot.
Reprendre les reglages sur les frequences 482,9 et 226,1 et corriger le desaccord
du ala presence du capot metallique. Pour cette operation utiliser les portes de
visite prevues acet effet.
Le reglage etant termine enlever le capot et bloquer tons les elements variables.
Replacer le recepteur dans le capot.

N o t a . Les noyaux reglables des transjormaleurs HF et MF sont fragiles, it esl recom-
m a n d e d ' l i t i l i s e r a n t o n r n e v i s d e d i m e n s i o n c o n u e n a b l e .
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L I S T E D E S P I E C E S D E T A G H E E S
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